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اختال و قطعی اینترنت طی 
هفته‌های گذشته و خسارت به 
کسب‌وکارهای اینترنتی واکنش 
دولت و بخش خصوصی را در پی داشته است. 
بخش خصوصی آمارهای مختلفی از خسارات 
کسب‌وکارهای اینترنتی را منتشر کرده و دولت 
هم وعده داده که با روش‌های مختلف، خسارت 
فعالان این بخش از اقتصاد کشور را جبران 
می‌کند. هفته گذشته وزیر اقتصاد و دارایی طی 
یک نشست خبری با پذیرش تلویحی خسارت 
به کسب‌وکارهای اینترنتی به‌خاطر قطعی و 
اختلال اینترنت از تلاش دولت برای جبران این 
خسارات خبر داد. احسان خاندوزی به جلسه‌ای 
که با وزیر ارتباطات برگزار شده اشاره و اعلام 
کرد که تصمیم گرفته شده از ابزارهای متفاوت 
مانند مشوق‌های مالیاتی برای جبران ضررهای 
کسب‌وکارهای اینترنتی استفاده شود و مصوبه 
نهایی آن در روزهای آینده آماده خواهد شد. با این 
حال، وزیر ارتباطات روز گذشته با تأکید بر همین 
موضوع از تهیه بسته حمایتی برای کسب‌وکارهایی 
که به پلتفرم‌های داخلی مهاجرت کنند خبر داد و 
این بسته را شامل معافیت مالیاتی و تسهیلاتی از 
این قبیل دانست. این در حالی است که سازمان 
نظام صنفی رایانه‌ای تهران روز گذشته با ارائه 
یک گزارش آماری و تحلیلی جزئیات خسارات به 

کسب‌وکارهای اینترنتی را تشریح کرد.

حمایت در ابهام
به گزارش همشهری، وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات روز گذشته در حاشیه مراسم افتتاح سایت 
مرکز کنترل، عملیات و بهره‌برداری از ماهواره‌های 
سنجشی ایران با نام »خیام« به پرسش‌های 
خبرنگاران پاسخ داد. عیسی زارع‌پور در پاسخ 
به پرسش رسانه‌ها که موضوع جبران خسارات 
وارده به کسب‌وکارها در چه وضعیتی است، با 
اشاره به تعامل خوبی که با وزارت امور اقتصادی و 
دارایی در این خصوص صورت گرفته، از برنامه‌ای 
برای کسب‌وکارهایی که به پلتفرم‌های داخلی 
مهاجرت کنند خبر داد. به‌گفته او »با کمک وزارت 
اقتصاد یک بسته حمایتی مانند معافیت مالیاتی و 
تسهیلاتی از این قبیل، برای کسب‌وکارهای اینترنتی 

پیش‌بینی شده است.« این در حالی است که احسان 
خاندوزی، هفته گذشته و زمانی که از جبران خسارت 
کسب‌وکارهای اینترنتی سخن می‌گفت، این حمایت 
را به مهاجرت این کسب‌وکارها به پلتفرم‌های داخلی 

مشروط نکرده بود.
وزیر ارتباطات همچنین هفته گذشته در حاشیه 
هیأت دولت در گفت‌وگو با خبرنگاران گفت: »ما 
تلاش خود را خواهیم کرد که کسب‌وکارها آسیب 
نبینند. از این‌رو ظرفیت‌های لازم را در پلتفرم‌ها 
و سکوهای داخلی فراهم می‌کنیم تا مردم برای 

برقراری ارتباطات خود به مشکل برخورد نکنند.«
زارع‌پور در ادامه با تأکید بر اینکه هزینه خسارت 
به کسب‌وکارهای مجازی بر عهده کسانی است که 
اغتشاش‌ها را به‌وجود آورده‌اند، گفت: »پیشنهاد من 
به‌عنوان یک کارشناس این است که کسب‌وکارها 
روي فضاهایی که پایبند به قوانین کشور جمهوری 
اسلامی ایران نیست، سرمایه‌گذاری نکنند. هرچند 
که اگر مجدد باز شود، باز هم ممکن است با 

محدودیت‌هایی مواجه شوند.«

میزان خسارت به کسب‌وکارها
سازمان نظام صنفی رایانه‌ای استان تهران تأثیر 
محدودیت‌‌های اینترنتی بر کسب‌وکارها را از منظر 
کاهش درآمد، افزایش هزینه‌ یا اختلال در عملیات 
جاری شرکت، از طریق نظرسنجی از آنها و با استفاده 
از ابزار پرسشنامه بررسی کرده است. این نظرسنجی 
با مشارکت 104شرکت زیرمجموعه سازمان از تاریخ 

7مهر 1401تا 10مهر 1401انجام شده است.
براساس برآورد صورت گرفته درباره تأثیر ادامه 
این محدودیت‌ها بر ترکیب فروش از دست‌رفته 
و هزینه اضافه شده کسب‌وکارها، روزانه حداقل 
50میلیون‌تومان و حداکثر بیش از 500میلیون تومان 
به مشاغل خسارت وارد می‌شود. یکی از مهم‌ترین 
پرسش‌هایی که شرکت‌های عضو نظام صنفی رایانه‌ای 
تهران به آن پاسخ داده‌اند تأثیر محدودیت‌ها بر فروش 
آنهاست. در بخشی از این گزارش آمده است که بیش 
از ۴۱درصد شرکت‌ها ۲۵ تا ۵۰درصد درآمد خود را در 
این مدت از دست داده‌اند و حدود ۴۷درصد هم بیشتر 
از ۵۰درصد کاهش فروش داشته‌اند. این در حالی 

است که ۱۱درصد شرکت‌ها، کسب‌وکارهایی هستند 
که کمتر از ۲۵درصد درآمد خود را از دست داده‌اند و 
ممکن است تحت‌تأثیر نوسان‌های کوتاه‌مدت باشند.

خسارت به کسب‌وکارهای مرتبط
اما محدودیت‌های فعلی تنها کسب‌وکارها را 
تحت‌تأثیر قرار نداده و شرکت پست هم از زیان 
دیدن این شرکت خبر داده است. مدیرعامل شرکت 
ملی پست و معاون وزیر ارتباطات طی نشست 
خبری که به مناسبت روز جهانی پست برگزار شد 
به کاهش درآمد این شرکت طی 2هفته گذشته 
خبر داد. محمود لیائی در این نشست گفت: »با توجه 
به اختلال اینترنت در 2هفته گذشته و فیلتر شدن 
پلتفرم‌های خارجی مثل اینستاگرام و واتساپ، 

درآمد شرکت پست یک سوم کاهش یافته است.
او به این ترتیب نتیجه گرفته است که »این موضوع 
نشان می‌دهد یک سوم مرسوله‌های پستی و معاملات 
از طریق اینترنت بین‌الملل و پلتفرم‌های خارجی 

انجام می‌گرفته است«.

بسته حمایتی مهاجرت به پلتفرم‌های داخلی
وزیر ارتباطات می‌گوید کسب‌وکارهای اینترنتی که به پلتفرم‌های داخلی مهاجرت کنند مشمول معافیت‌های مالیاتی و 

تسهیلات دیگر می‌شوند

دعوای پیام‌رسان‌ها برای کاربر 
مدت کوتاهی پس از آنکه پاول دورف، بنیانگذار و مدیرعامل 
تلگرام در کانال خود واتساپ را پیام‌رسانی نا‌امن خواند 
اکنون مدیرعامل واتساپ دست به یک ضدحمله زده است.

تلگرام و واتساپ اکنون بزرگ‌ترین رقبای بازار پیام‌رسان‌ها 
در جهان هستند. درحالی‌که واتساپ رایگان است، تلگرام 
به‌زودی سرویس پولی خود را راه‌اندازی کرده و وارد فاز 

درآمدزایی می‌شود.
به گزارش همشهری، در یک حمله کم‌سابقه و شدید 
مدیرعامل تلگرام به تازگی در پست جدید کانال خود نسبت 
به امنیت واتساپ هشدار داده و گفته‌ است هکرها از طریق 
این پیام‌رسان می‌توانند به تمام اطلاعات گوشی کاربران 

دسترسی داشته باشند.
به‌دنبال این ماجرا، »ویل کاتکارت«، مدیرعامل واتساپ در 
رشته توییتی اعلام کرده که تلگرام یک نسخه از پیام‌های 

کاربران را ذخیره می‌کند.
او در توییتر نوشت: »من از تلگرام برای کارهای خصوصی 
خود استفاده نمی‌کنم. برخلاف واتساپ، تلگرام به‌طور 
پیش‌فرض از قابلیت رمزگذاری سرتاسری پشتیبانی 
نمی‌کند و هیچ راهی برای فعال کردن آن در گروه‌ها 
وجود ندارد. این یعنی تلگرام یک کپی از پیام‌های شما نگه 

می‌دارد و این موضوع باعث نگرانی من می‌شود.«

مدیرعامل واتساپ اعلام کرده که بنیانگذار تلگرام این 
حملات را برای افزایش کاربران خود و در واقع مهاجرت 

کاربران سنتی این پیام‌رسان به تلگرام مطرح می‌کند.
او نوشت: باور دارم که پاول ادعاهای خود را برای رشد 
برنامه‌اش مطرح کرده است. دیدن این موضوع واقعا 
ناراحت‌کننده است که تلگرام تلاش می‌کند با ارائه 
اطلاعات نادرست به‌عنوان یک تاکتیک برای رشد خود 

استفاده کند.
او در ادامه به ‌گفته‌های »ماکسی مارلینسپایک«، خالق 
سیگنال اشاره کرده است. بنیانگذار سیگنال سال گذشته 
در توییتر خود اعلام کرده بود که تلگرام با وجود قابلیت‌های 
خارق‌العاده خود، از نظر حفظ حریم خصوصی و جمع‌آوری 

داده‌ها، انتخاب بسیار بدی به‌ حساب می‌آید.
تلگرام توانسته است با سرعت بالا و قابلیت‌های زیاد خود 
نظر بسیاری از کاربران در جهان را به ‌خود جلب کند. 
واتساپ اما حمایت متا را دارد و هر چند از نظر قابلیت‌های 
فنی خیلی پیشرفته به‌ حساب نمی‌آید، اما کاربران زیادی 

را جذب خود کرده است.
به گزارش همشهری، دورف در پست خود گفته بود که 
چندی پیش هکرها با استفاده از یک آسیب‌پذیری در 
واتساپ کافی بود برای کنترل کامل گوشی کاربران، فقط 
یک ویدئوی مخرب به آنها ارسال کرده یا تماس تصویری 

برقرار می‌کردند. 
مدیرعامل تلگرام ادعا کرده است که این مشکلات امنیتی 
بزرگ حتی پس از به‌روزرسانی و دریافت آخرین نسخه 
اپلیکیشن واتساپ نیز برطرف نخواهد شد. چندی پیش 
پرونده هک گوشی خبرنگاران و فعالان مدنی توسط 
بدافزاری ساخته شده توسط یک شرکت صهیونیستی 
جنجالی شد. این بدافزار از نقص امنیتی در واتساپ برای 
دسترسی به اطلاعات کامل گوشی کاربران استفاده 

می‌کرد.
تلگرام به تازگی سرویس پریمیوم خود را راه‌اندازی کرده و 
کاربران با پرداخت حق اشتراک می‌توانند خدمات بیشتر 
و کامل‌تری را دریافت کنند. این پیش‌بینی وجود دارد که 
واتساپ هم دست به چنین اقدامی برای درآمدزایی خود 
خواهد زد. پیام‌رسان‌ها تبدیل به یکی از اصلی‌ترین نیازهای 
کاربران تلفن همراه در جهان شده است و بسیاری آن را 

جایگزین تماس تلفنی و پیامک کرده‌اند.

محدودیت‌های آمریکا برای فروش 
تراشه به چین 

جنگ تراشه میان چین و آمریکا وارد فاز جدیدی شده 
است. هر چند طی چند سال اخیر این ماجرا همیشه 
وجود داشته است اما اکنون دولت آمریکا قانون جدیدی 
وضع کرده که براساس آن تولیدکنندگان برای فروش 
تراشه‌ و نیمه‌هادی‌ها به چین باید مجوز دریافت کنند. 
براساس گزارشی که وال‌استریت ژورنال منتشر کرده 
براساس قوانین جدید، تولیدکنندگان آمریکایی تراشه و 
نیمه‌هادی‌ها مثل اینتل و Micron پیش از فروش و ارسال 
نیمه‌رساناها و تجهیزات ساخت تراشه به شرکت‌های چینی، 
باید از وزارت بازرگانی آمریکا مجوز بگیرند. به‌علاوه، در این 
قوانین شرکت‌های بین‌المللی هم از فروش تراشه‌هایی که 
حاوی فناوری‌های آمریکایی هستند، به شرکت‌های چینی 
منع شده‌اند. یکی از مهم‌ترین رقابت‌های تکنولوژیک بین 
غول‌های فناوری دنیا )عمدتا آمریکا و چین( موضوع 
ساخت تراشه‌ها است که در صنایع الکترونیک و دیجیتال 
کاربرد بسیاری داشته و البته داشتن نیمه‌هادی از ملزومات 

ساخت آن به‌شمار می‌آید. 

روز گذشته مرکز کنترل و عملیات 
ماهواره‌های سنجشی راه‌اندازی شد. 
این مرکز براساس استانداردهای 
جهانی راه‌اندازی شده و تا پایان سال 
3مرکز دیگر در سایر نقاط کشور 
راه‌اندازی می‌شوند. مرکز افتتاح 
شده متشکل از 3سالن اصلی کنترل 
ماهواره و طراحی ماموریت، تله‌متری 
و ارسال و دریافت تصاویر ماهواره 

است.

 3 
مرکز کنترل

فناوری  زیست  توسعه  ستاد 
معاونت علمی و فناوری 
ریاست‌جمهوری با اجرای 270پروژه 
به‌دنبال توسعه فرآوری زیستی در 
تولید محصولات غذایی و کشاورزی 
است. فرآوری زیستی در فرایند 
تولید محصولات غذایی و کشاورزی 
علاوه بر بهبود ویژگی‌های محصول 
در  تولید  هزینه‌های  کاهش  و 
تضمین سلامت محصولات غذایی 

نیز مؤثر است.

 270 
پروژه

فناوری

عدد خبر

پیام‌رسان

معاون فناوری و نوآوری وزیر 
علوم از راه‌اندازی ۱۰دهکده 
فناوری و نوآوری کشاورزی، 

منابع طبیعی و صنایع غذایی خبر داد.
به‌گزارش ایسنا، علی خیرالدین با اشاره به 
اینکه این دهکده‌ها، همان پردیس‌های علم 
و فناوری هستند که در حوزه جهادکشاورزی 
ایجاد می‌شوند، ادامه داد: تاکنون در ۴استان 
این دهکده‌ها راه‌اندازی شده است و امیدواریم 
با این اقدام، بن‌بست نفوذ فناوری و نوآوری در 

حوزه کشاورزی به‌شدت کاهش یابد.
او سهم بخش کشاورزی در GDP را حدود 
۱۸درصد دانست، اما یادآوری کرد که »این 
عدد در حوزه کشاورزی دانش‌بنیان، حدود 

۴ است و این میزان در بخش صنعتی بسیار 
پایین‌تر است. ازاین‌رو هدف‌گذاری وزارت علوم 
و جهادکشاورزی این است که این میزان به 
۲۰درصد ارتقا یابد.« معاون فناوری وزیر علوم 
گفت: »در این زمینه پیگیری‌های جدی در 
حال انجام است و نسبت به راه‌اندازی مرکز رشد 
تخصصی کشاورزی در استان مازندران اقدام 
کردیم. ضمن آنکه در استان فارس پردیس 
خصوصی توسط یکی‌ از شرکت‌های فناور و در 
استان خراسان در حوزه کامپوزیت راه‌اندازی 
شده است.« خیرالدین همچنین یادآوری کرد 
»دانشگاه‌هایی که درصدد هستند پارک علم و 
فناوری ایجاد کنند، ابتدا باید پردیس تخصصی 

را راه‌اندازی کنند.«

راه‌اندازی دهکده‌های فناوری و نوآوری 

دانش‌بنیان

اینترنت


